

華與首個歐陸國家簽自貿協定

中瑞逾95%產品減免關稅



中國商務部長高虎城(右二)與瑞士聯邦委員兼經濟部長施奈德-阿曼(左二)昨日在北京簽署中國與瑞士的自由貿易協定。

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)經過歷時兩年多的九輪談判,中國商務部長高虎城和瑞士聯邦委員兼經濟部長施奈德-阿曼昨日在北京簽署中瑞自貿協定。這是中國與歐洲大陸國家簽署的首個自貿協定。按照協議,中瑞兩國最終95%以上的產品將實行零關稅或降低關稅,超過一般自貿協定中90%降稅水平。高虎城表示,中瑞自貿協定體現了中國繼續擴大開放的決心和信心,中國將以此為契機加快自貿戰略。

高虎城在簽字儀式後舉行的記者會上表示,中瑞自貿協定是一個全面的、高水平的和互惠互利的協定。首先,協定的零關稅比例高。其次,協定為兩國產業對接合作提供平台。第三,協定涉及環境、勞工與就業合作、知識產權、政府採購信息交流、競爭等諸多新規則。

降稅水平超一般自貿協定

中瑞自貿協定生效後,瑞方將對中方99.7%的出口立即實施零關稅,中方將對瑞方84.2%的出口最終實施零關稅,如果加上部分降稅的產品,瑞士參與降稅的產

品比例是99.99%,中方是96.5%。高虎城說,這大大超過一般自貿協定中90%的降稅水平。

商務部部長助理陳德華日前表示,「根據協定內容,中方的獲利還是比較明顯的。」具體而言,在工業品方面,瑞士承諾自協定生效之日起,中國對瑞士出口的所有工業品都實行零關稅,包括中國有較大出口利益且出口份額也較高的紡織品、服裝、鞋帽、汽車零部件、金屬製品等。

在相對敏感的農業方面,瑞方對中國960多種農產品實施零關稅,涉及中國對瑞士農產品出口的76%以上,還有403種

農產品對中國進行部分降稅。

中國則對從瑞士進口的84%產品實施零關稅,其中67%在協定生效之日起實施,另外17%是在5至10年、最高15年逐步實施零關稅;還有12.3%是在10年內取消60%的關稅,如手錶,目前關稅約為15%-20%,從協定生效日起開始降,第一年降18%,以後每年約降5%,到第10年降60%。與此同時,在包括機床、紡織機械、化工品、汽車等敏感領域做出過渡期處理等例外安排。

施奈德-阿曼則稱,中瑞雙方達成全面平衡的協定,將為兩國經貿關係注入新的

活力。對瑞方而言,自貿協定將在現有法律基礎上,更好地保障瑞士企業進入正在崛起的中國市場。外界預計,中瑞自貿協定將加強瑞士工業產品特別是鐘錶、機械、醫藥和精密儀器的出口競爭力,促使更多中國公司落戶瑞士。據永安會計師事務所數據,目前共有70至80家中國企業落戶瑞士,包括華為以及太陽能廠商晶科和天合。

李克強5月訪瑞時已拍板

中瑞兩國早在2007年就已開展自貿區的內部研究,瑞方當時承認了中國完全市場經濟地位,2011年1月正式啟動自貿區談判,雙方前後進行了九輪談判,其中重要轉折點是今年5月24日李克強總理訪瑞期間,親自見證簽署《結束中國與瑞士自由貿易協定談判的諒解備忘錄》,隨後談判進入技術性收尾。

開放水平高 模式有創新

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)中國社科院世界經濟與政治研究所專家張琳表示,中瑞自貿區具有鮮明特色:經濟互補為基礎,南北型經濟合作,獲益頗多;開放高水平,涵蓋新規則,中瑞自貿區將成為中國新一階段區域經濟一體化和對外談判的模板,具有示範和借鑒意義。

有利中國產業技術升級

張琳認為,中瑞雙邊經貿關係具有高度的互補性。中國是人口眾多的發展大國,經濟發展潛力巨大,廣闊的市場和市場購買力,是吸引外國產品和直接投資的重要因素。瑞士為傳統的工業化國家,在精密儀器、機械和鐘錶製造等領域擁有明顯的優勢和競爭力。廣闊的市場和削減的進口關稅有利於瑞士高科技產品,如機械、鐘錶等進入中國市場;雙方技術貿易領域的合作和投資領域的進一步開放,有利於中國自身的產業技術升級和結構轉型。此外,雙邊自貿協定的實行,有利於中國出口向其他歐洲國家的輻射。

張琳還分析稱,和中國與其他發展中國家簽訂的FTA採取部分貨物早期收穫、逐步擴展到大部分商品的關稅遞減不同,中瑞自貿區沒有採用過渡期的形式,承諾的開放程度高,涉及關稅遞減的產品覆蓋面廣,展現中國的合作誠意和堅定的開放態度。

成未來自貿區談判模板

另外,協議模式上也有創新,服務貿易領域的開放有突破。張琳指出,中瑞自貿區協定的內容不僅涵蓋了貨物貿易、服務貿易、投資,而且包括了環境保護、勞工就業、競爭政策等問題,特別是知識產權,是中國與其他地區的自貿協定中從未覆蓋的。服務貿易,特別是金融、證券業的開放和合作也有所涉及。

張琳認為,中瑞自貿區的建立,體現了中國繼續深化改革和擴大開放的決心和舉措,為未來的自貿區談判或多邊談判起到一定的輻射和帶動作用。未來中國挪威自貿區的談判進程有望加快,加之已經簽署的中國冰島自貿區,中國與北歐國家乃至歐盟之間會形成更為緊密的經貿關係。同時,以中瑞自貿區為模板,對於高度開放的、發達國家均可以採取此類的合作方法,如中國澳洲自貿區。



關稅減 內地瑞士錶仍貴過香港

本報記者 海巖

中國與「鐘錶王國」瑞士簽訂自貿協定,每年買下全球30%瑞士錶的中國人,最盼望內地賣的瑞士錶可以大減價,不過這個願望恐怕沒那麼容易實現。

瑞士錶近年躋身中國富裕階層最喜歡購買的奢侈品行列,可內地售價卻「貴」為全球第一,令人們不惜遠赴歐洲或香港去購買。北京白領張女士年初就在香港買了一塊浪琴基本款男錶,比內地便

宜20%多。內地比香港價貴,一是人民幣與港幣存在匯率差價,再就是稅高。一隻瑞士錶進入內地,不僅要徵15%關稅、17%增值稅,萬元以上鐘錶作為奢侈品還有20%消費稅。

關稅佔售價比例小

業內人士估計,關稅在售價裡的佔比只有5%,即使實行零關稅,就相當於瑞士

錶打九五折。更何況,為了保護國內鐘錶產業,中國未給瑞士錶零關稅,第一年只降稅18%,而後逐年降,十年最終減稅60%,這意味著,按現行15-20%左右的關稅水平計算,十年後還將保留至少6%的關稅。

早有觀點提出,要把消費者留在內地,就應降低瑞士錶等奢侈品的消費稅,不過稅收政策制定部門—財政部則對此持異



瑞士錶等奢侈品的消費稅短期難下降。網上圖片

議。在財政部看來,奢侈品在內地處於賣方市場,強勢定價,消費者缺少議價能力,降低稅率並不意味著奢侈品價格會降低,減稅反而「便宜」了奢侈品牌的賣家。

因此,從短期來看,內地消費稅難降,一些奢侈品反而可能增稅,未來幾年國人還將會熱衷到香港購買便宜貨。

中俄軍演明展開 專家料演練奪島



中俄海上軍演

8日(周一)正式開始。鑒於俄中分別就北方四島、釣魚島問題與日本爭端不斷,多位軍事學者預測,聯演很可能會展開奪島攻島和守島演練,相信會對日本產生一種威懾作用。

中方特戰分隊上艦參演

此次中俄雙方參演兵力共計各型水面艦

艇18艘、潛艇1艘、固定翼飛機3架、艦載直升機5架和特戰分隊2個。當中中方參演各型水面艦艇包括瀋陽艦、石家莊艦、煙台艦、鹽城艦、武漢艦、蘭州艦、洪澤湖艦,飛機為直九C型艦載反潛直升機。至於俄方參演各型艦艇,包括「瓦良格」號巡洋艦、「維諾格拉多夫海軍上將」號大型反潛艦、「快速」號驅逐艦、格里沙級小型反潛艦等艦艇,各型飛機包括伊爾-38反潛偵察機、蘇-24M重型戰鬥轟炸機、卡-27艦載直升機等。

海軍信息化專家委員會主任尹卓接受央視採訪時分析指出,考慮到近期俄日在北方四島、中日在釣魚島問題上的爭端,雙方很可能要進行奪島攻島和守島的演練。尹卓說,參演編隊中,俄羅斯派出了戰



俄羅斯海軍官兵登上中國海軍石家莊艦參觀。



中國海軍艦員向當地民眾介紹中國軍艦。

轟炸機,中方亦有3架艦載直升機和一個特戰分隊,當中值得關注的是,特戰分隊上艦參演一般都是用來對島礁陣地的攻佔。

軍事專家、中國社科院世界政治中心副秘書長洪源亦指出,控制海洋從某種程度上講就是要控制海上的島嶼島礁,對海上島嶼島礁的攻防成為海軍必修的軍事科目,如果此次中俄海上聯合軍演演習科目涉及到奪島演習,當屬必要和正常。

《環時》:華艦應多進日本海

另外,《環球時報》昨日刊文稱,日本海大部分是公海,不是日本的海,日本海也一直是中國重要的貿易通道,隨着中國在朝鮮羅先特區投入的擴展,以及北極航道的開通,將有更多的中國商船經過日本海。在如此大的利益下,不要指望美國艦隊和日本自衛隊來保護,中國軍艦未來應更多出入日本海。

文章並指出,此次中俄在日本海的聯合軍演對日本的針對性,一定不像日本所想像的那麼大。「中國不僅要把影響帶入日本海,今後還要到印度洋、大西洋,甚至在地中海上搞軍演。」

參演軍艦開放 俄市民:演習非常棒

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 綜合報導)中俄「海上聯合-2013」軍事演習昨日進入第二天,雙方舉行開放日活動。中國的石家莊艦、俄羅斯的「瓦良格」號艦向符拉迪沃斯托克市民開放,兩國參演官兵也互相登上對方艦艇觀摩。與此同時,中俄指揮參謀人員將進行演習內容的圖上推演。

媒體報道稱,昨日的符拉迪沃斯托克軍港,中國海軍參演的四艘導彈驅逐艦、瀋陽艦、石家莊艦、武漢艦、蘭州艦與俄羅斯「瓦良格」號巡洋艦並列停靠在港,中方另外三艘艦艇,煙台導彈護衛艦和鹽城導彈護衛艦,以及洪澤湖補給艦,停靠在另一側的民用碼頭。

昨天一早,不少當地市民專程參加中俄聯合軍演的開放日活動。此次中俄雙方開放的艦艇分別是素有「航母殺手」之稱的俄羅斯「瓦良格」號巡洋艦和中國海軍的「中華神盾」石家莊導彈驅逐

驚訝中國海軍武器強大

據報道,俄羅斯小朋友列娜隨爸爸科爾涅耶夫一早登上石家莊艦。列娜說,「我們一家都非常高興,能夠看到來自國外的軍艦,非常感興趣」。科爾涅耶夫看到中國海軍擁有強大的武器,感到十分驚訝也覺得很有意思。他說,演習非常棒,中俄的軍事合作使世界和平更加有保障,世界不是單一的。

中國媒體也參觀了俄羅斯的「瓦良格」號。新華社報道稱,「瓦良格」號艦上最引人注目的是船舷兩側各有4對巨大的導彈發射架。發射架內裝載的是8座雙聯裝遠程超音速反艦導彈。「它攻擊力非常強,可以打擊相距900公里處的大型水面艦艇」,俄羅斯軍官季馬說,這也是「瓦良格」號被稱作「航母殺手」的重要原因之一。



中國海軍參演軍艦停靠在俄羅斯符拉迪沃斯托克港。